

1.1 அபிப்பிராயம்

இலங்கை மத்திய வங்கியின் (“வங்கி”) 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான வருமானக் கூற்று, ஏனைய விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கிய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொறுப்புக்கள் உள்ளடங்கிய நிதிக் கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2018 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டம், 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் பிரிவு 13(1) மற்றும் நாணய சட்டத்தின் பிரிவு 42(2) (அத்தியாயம் 422) என்பவற்றின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன. இக் கணக்காய்வை மேற்கொள்வதற்கு பொதுத் தொழிலிலுள்ள பட்டயக் கணக்காளர்கள் நிறுவகமொன்று சர்வதேச நிதியியல் அறிக்கையிடல் நியமங்களுடன் இணங்கியுள்ளதா என்பதை பரீட்சிப்பதற்கு எனக்கு உதவியது.

வங்கியின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றல் மற்றும் அதன் காசுப்பாய்ச்சல் என்பன சர்வதேச நிதியியல் அறிக்கையிடல் நியமங்களுக்கு (ஐஎவ்ஆர்எஸ்எஸ்) இணங்க நிதிக் கூற்றுக்கள் உண்மையானதும் நியாயமானதுமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

சர்வதேச கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (ஐஎவ்எஎஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். இக் கணக்காய்வு நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக் கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக் கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக் கூற்றுக்களிற்கான நாணய சபையினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

இந்நிதிக் கூற்றுக்களை சர்வதேச நிதியியல் அறிக்கையிடல் நியமங்களுக்கு (ஐஎவ்ஆர்எஸ்எஸ்) இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென நாணய சபை நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு நாணய சபை பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, வங்கியின் தொடர்ந்தியங்கும் இயலுமையை தீர்மானித்தல் நாணய சபையின் பொறுப்பொன்றாக இருப்பதுடன் முகாமைத்துவமானது வங்கியின் கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் மற்றும் வங்கியின்

தொடர்ந்தியங்குவதற்கு உரிய விடயங்களை வெளிப்படுத்துவதும் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பொன்றாகும்.

வங்கியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறை தொடர்பான பொறுப்பு, அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களினால் ஏற்கப்படும்.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம், வங்கியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பான புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் சர்வதேச கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு (ஐஎஸ்எஎஸ்) இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

சர்வதேச கணக்காய்வு நியமங்களின் (ஐஎஸ்எஎஸ்) பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்;

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி வங்கியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் நாணய சபையால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு நாணய சபையின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள்

தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு வங்கிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கூட்டுத்தாபனத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

பின்வருவனவற்றை பரிசீலிப்பதற்கு சாத்தியமானதாகவும் அவசியமானதுமானதாகவும் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- வங்கியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- வங்கியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் வங்கி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- வங்கி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- வங்கியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டிற்கான வங்கியின் செயற்பாடுகள் அதற்கு நெரொத்த முன்னைய ஆண்டின் ரூபா 48.4 பில்லியன் தேறிய இலாபத்துடன் ஒப்பிடுகையில் ரூபா 137.9 பில்லியன் தேறிய இலாபத்தை விளைவித்திருந்தமையால் நிதிசார் விளைவுகளில் ரூபா 89.5 பில்லியன் முன்னேற்றமொன்றைச் சட்டிக்காட்டுகின்றது. வெளிநாட்டு நாயணமாற்று மீள் மதிப்பீட்டு மிகை ரூபா 150.6 பில்லியனால் அதிகரித்தமை நிதி விளைவுகளில் ஏற்பட்ட இந்த முன்னேற்றத்திற்கு பங்களித்த பிரதான காரணம் ஆகும்.

2.2 பிரதான வருமானம் மற்றும் செலவு விடயங்களின் முன்னேற்ற பகுப்பாய்வு

மீளாய்வாண்டு காலப்பகுதியில் வங்கியின் பிரதான வருமானம் மற்றும் செலவு விடயங்களின் பகுப்பாய்வு இதற்கு நெரொத்த முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பீடு செய்து கீழே காட்டப்படுகின்றன.

	2018	2017	வேறுபாடுகள் [சாதகம் / (பாதகம்)]	
	ரூபா. பில்லியன்	ரூபா. பில்லியன்	ரூபா. பில்லியன்	ரூபா. சதவீதம்
வெளிநாட்டு நாணய நிதிச் சொத்துக்களிலிருந்தான வருமானம்	3.2	49.7	(46.5)	(93.6)
வட்டி வருமானம்	25.5	22.9	2.6	11.4
மீள் மதிப்பீடுகளிலிருந்தான தேறாத விலை இலாபம் / (நட்டம்)	(18.2)	24.0	(42.2)	(175.8)
தேறிய விலை மாற்றங்களிலிருந்தான இலாபம் / (நட்டம்)	(4.1)	2.8	(6.9)	(246.4)
வெளிநாட்டு நாணய நிதிப் பொறுப்புக்கள் மீதான செலவினங்கள்	5.4	3.0	(2.4)	(80.0)
வட்டி செலவினம்	5.4	3.0	(2.4)	(80.0)
எதிர்பார்த்த கடன் நட்டங்கள்	0.02	-	-	-
தேறிய அந்நிய செலாவணி மீள் மதிப்பீடு இலாபம் / (நட்டம்)	146.8	(3.8)	150.6	3,963.2
உள்நாட்டு நாணய நிதி சொத்துக்களிலிருந்தான மொத்த தேறிய வருமானம் / (செலவினம்)	6.2	16.1	(9.9)	(61.5)
ஏனைய வருமானம்	1.7	1.6	0.1	6.2
செயற்பாட்டு செலவினங்கள்	13.5	10.4	(3.1)	(29.8)
வரி	1.1	1.8	0.7	38.9
ஆண்டிற்கான இலாபம் / (நட்டம்)	137.9	48.4	89.5	184.9

(அ) நாணயச் சட்டத்தின் 41 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம், வங்கியின் வருடாந்த இலாபங்கள் மற்றும் நட்டங்களின் கணிப்பீட்டில் அந்நியச் செலவாணியின் இலாபம் அல்லது நட்டம் உள்ளடக்கப்படாது. ஆகையால், இதற்கு நெரொத்த முன்னைய ஆண்டின் ரூபா. 52.2 பில்லியனில் இலாபத்துடன் (தேறிய அந்நிய செலாவணி மீள் மதிப்பீட்டு நட்டம் ரூபா. 3.8 பில்லியன் தவிர) ஒப்பிடுகையில் மீளாய்வாண்டிற்கான நட்டம் ரூபா 8.9 பில்லியனாக (தேறிய அந்நிய செலவாணி மீள் மதிப்பீட்டு நட்டம் ரூபா 146.8 பில்லியனை தவிர) இருந்தது. இது இலாபத்தில் 117 சதவீத வீழ்ச்சியொன்றை சுட்டிக்காட்டுகின்றது. வெளிநாட்டு நாணய நிதிச் சொத்துக்களிலிருந்தான வருமானம் ரூபா 46.5 பில்லியனால் குறைவடைந்தமை மற்றும் உள்நாட்டு நாணய நிதிச் சொத்துக்களிலிருந்தான தேறிய வருமானம் ரூபா. 9.9 பில்லியனாக குறைவடைந்தமை என்பன இலாபத்தின் இந்த வீழ்ச்சிக்கு பிரதான காரணங்களாக இருந்தன.

- (ஆ) நாணயச்சட்டத்தின் பிரிவுகள் 38 மற்றும் 41 மற்றும் வங்கியின் இலாப பகிர்வுக் கொள்கை என்பவற்றின் பிரகாரம் தீர்மானித்ததன் படி, மீளாய்வாண்டிற்கான பகிரக்கூடிய இலாபம் பூச்சியமாக இருந்தது. அதற்கிணங்க, எந்தவொரு தொகையையும் திரண்ட நிதியத்திற்கு பகிர்வதற்கு முடியவில்லை. எவ்வாறாயினும், முன்னைய ஆண்டிலுள்ள ரூபா. 27.4 பில்லியன் பகிரக்கூடிய இலாபத்திலிருந்து ரூபா. 15 பில்லியன் தொகையானது திரண்ட நிதியத்திற்கு பகிரப்பட்டிருந்தது.
- (இ) மீளாய்வாண்டிற்கான தேறிய விலை மாற்றங்களிலிருந்தான நட்டம் ரூபா 4.1 பில்லியன் ஆகும். 2018 மார்ச் 22 முதல் 2018 ஏப்ரல் 04 வரையான காலப்பகுதியின் போது ஐ.அ.டொலர் 122.41 மில்லியன் மதிப்புள்ள 77,070 ட்ராய் அவுன்ஸ் (Tray Ounces) கடதாசி தங்கத்தினை (Paper Gold) விற்பனை செய்ததிலிருந்தான ரூபா 2.99 பில்லியன் (ஐ.அ.டொலர் 19.17 மில்லியன்) தொகையான நட்டத்தை இது பிரதானமாக உள்ளடக்கி இருந்தது. அந்நிய செலவாணி மற்றும் தங்க வர்த்தகத்திற்கான டிலிங் ரூம் (dealing room) முன்னைய உயர்ந்த நட்ட வரையறை மாதத்திற்கு ஐ.அ.டொலர் 150,000 ஆக இருந்தது. மேற்குறிப்பிடப்பட்ட கடதாசி தங்கத்தினை விற்பனை செய்யும் நோக்கத்திற்காக 2018 மார்ச் 20 அன்று நாணய சபையால் அது ஐ.அ.டொலர் 22 மில்லியன் வரை நீடிக்கப்பட்டிருந்தது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(அ) நிதித்துறை ஒருங்கிணைப்பு நிகழ்ச்சித்திட்டம்</p> <p>பொருளாதாரத்தின் வளர்ச்சியடையும் கேள்விகளை பூர்த்தி செய்வதற்காக உள்வாரி மற்றும் வெளிவாரி தாக்கங்களிற்கான முன்னேற்றப்பட்ட மீட்சியுடன் வலுவான வங்கி/ வங்கியல்லாத நிதி நிறுவனத் துறையொன்றை அபிவிருத்தி செய்யும் நோக்குடன் 2014 சனவரி 17 இல் நிதித் துறை ஒன்றிணைப்பு மீதான பிரதான திட்டத்தை வங்கி வெளியிட்டிருந்தது. அதற்கிணங்க வங்கிகள், நிதிக் கம்பனிகள் மற்றும் குத்தகைக் கம்பனிகள் உள்ளடங்கலாக 19 நிறுவனங்களுடனான ஒன்றிணைப்புத் திட்டங்கள் ரூபா 74 மில்லியன் செலவிட்டு 2018 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறு பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருந்தன. எவ்வாறாயினும் 14 நிறுவனங்களுடனான ஒன்றிணைப்புத் திட்டங்கள் தொடர்பாக வங்கி ரூபா 59 மில்லியன் தொகையை</p>	<p>19 நிதி நிறுவனங்களுடன் சம்பந்தப்பட்ட (எவ்ஐஎஸ்) 09 இணைப்பு கொடுக்கல் வாங்கல்கள் பூர்த்தி செய்யப்பட்டன. இருப்பினும், 2014 ஆம் ஆண்டு காலப்பகுதியில் முழுமையாகவோ அல்லது பகுதியாக உடமையாக்கியதன் மூலம் ஆரம்பிக்கப்பட்ட 14 நிதி நிறுவனங்களுடன் சம்பந்தப்பட்ட 07 கொடுக்கல் வாங்கல்கள் அரசின் கொள்கை மாற்றத்தின் பின்னர் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.</p> <p>நிதிக் கம்பனிகளிற்கிடையே ஒருங்கிணைப்பை ஊக்குவிக்கும் வகையில் பிரதான மூலதனம் மற்றும் மூலதனத்தின் போதுமான தன்மை விகிதம் என்பவற்றின் பிரகாரம் மத்திய வங்கியானது கடுமையான மூலதன தேவைப்பாடுகளை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது.</p>	<p>பூர்த்தி செய்யப்படாத ஒருங்கிணைப்பு திட்டங்களை பூர்த்தி செய்வதற்கு சாத்தியமான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.</p>

செலவிட்டிருந்த போதிலும் அவை 2019 மார்ச் மாத இறுதி வரையிலும் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. மேற்படி செலவினத்திற்கு மேலதிகமாக மேற்படி ஒன்றிணைப்புத் திட்டங்களில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்காத 20 நிறுவனங்கள் தொடர்பான தகவல் விஞ்ஞாபனம், ஆற்றப்பட வேண்டிய முயற்சி (Due Diligence), மதிப்பீட்டு அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய விடயங்களை தயாரிப்பதற்காக ரூபா 53 மில்லியன் மேலதிக தொகையை வங்கி செலவிட்டிருந்தது.

(ஆ) **நிதிக் கம்பனிகளை ஒழுங்குபடுத்துதல் மற்றும் மேற்பார்வை செய்தல்**

இலங்கை நாணயச் சபையால் 2011 ஆம் ஆண்டின் 42 ஆம் இலக்க நிதியியல் வணிக அதிகாரச்சட்டத்தின் கீழ் நிதிக் கம்பனிகள் ஒழுங்குபடுத்தப்பட்டு மேற்பார்வை செய்யப்படுகின்றன. நிதியியல் வணிக அதிகாரச்சட்டத்தின் 12(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம், மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய அத்தகைய நிதிக் கம்பனிகளின் வணிக மற்றும் கூட்டிணைந்த விவகாரங்களின் ஏதாவது அம்சங்கள் தொடர்பாக நாணயச் சபையானது நிதிக் கம்பனிகளிற்கு நெறிப்படுத்தல்களை வழங்கலாம். எவ்வாறாயினும் நிதியியல் வணிக அதிகாரச்சட்டத்தின் 12(1) ஆம் பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்ட எட்டு முழுமையான விடயங்களிபன் உள்ளடக்கம் தொடர்பாக 2019 மார்ச் மாத இறுதி வரையிலும் எந்தவொரு நெறிப்படுத்தல்களும் வழங்கப்பட்டிருக்காதமை அவதானிக்கப்பட்டது.

மேற்குறிப்பிடப்பட்ட விடயங்கள் மீதான நெறிப்படுத்தல்களில் குறிப்பாக கடன்களின் மீது விதிக்கப்படும் உயர்ந்த வட்டி வீதம் மீதான நெறிப்படுத்தல்கள், நிதிக் கம்பனிகளின் கடன்

நிதிக் வணிகச் சட்டத்தின் 12(1) ஆம் பிரிவின் கீழ் நெறிப்படுத்தல்களை வழங்குவதற்கான அதிகாரங்கள் அனுமதிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், கம்பனிகளின் வணிக செயற்பாடுகள், பிரதான நெறிப்படுத்தல்கள் தேவைப்படும் போது வழங்கப்படுகின்றன.

எவ்வாறாயினும், நியதிச்சட்ட பரீட்சிப்புக்கள் / தளத்திற்கு வெளியேயான கண்காணிப்பு என்பவற்றை நடத்தும் போது கம்பனிகள் முறையான இடர்முகாமைத்துவ நடைமுறைகளை பயன்படுத்தவில்லை மற்றும் முறையான வணிக நடத்தைகளை கொண்டிருக்கவில்லை என்று மத்திய வங்கியால் அவதானிக்கப்பட்டால், ஒவ்வொரு வழக்கின் கண்டு பிடிப்புக்களின் அடிப்படையில் குறிப்பிடப்பட்ட கம்பனிகள் தொடர்பான நெறிப்படுத்தல்கள் வழங்கப்படுகின்றன.

நிதிக் கம்பனிகள் கட்டுப்பாட்டு விதிமுறைகள் மற்றும் மேற்பார்வைக்கான முக்கியமான நெறிப்படுத்தல்களை வழங்குவதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்கவும்.

வசதிகள் அல்லது ஏனைய
வகையான நிதிசார்
கொடுப்பனவுகள் மீதான
நெறிப்படுத்தல்கள், பணியாளர்கள்
அல்லது பணிப்பாளர்கள்
கொடுப்பனவின் மீதான
நெறிப்படுத்தல்கள் மற்றும் நிதிக்
கம்பனிகளின் பங்கு மூலதனத்தின்
உயர்ந்த சதவீதத்தின் மீதான
நெறிப்படுத்தல்கள் ஆனவை
தனிநபர்களால் நடைபெறும்
போது நிதிக் கம்பனியினை
ஒழுங்குபடுத்துவதற்கும்
மேற்பார்வை செய்வதற்கும்
முக்கியமானதாக இருக்கின்றன
என்று மேலும்
அவதானிக்கப்பட்டது.

(இ) **குத்தகை கம்பனிகளை
ஒழுங்குபடுத்துதல் மற்றும்
மேற்பார்வை செய்தல்**

(i) வங்கியின் நாணய சபையால்
2000 ஆம் ஆண்டு 56 ஆம்
இலக்க நிதிக் குத்தகை
சட்டத்தின் கீழ் குத்தகை
நிறுவனங்கள் ஒழுங்குபடுத்தப்பட்டு
மேற்பார்வை செய்யப்படுகின்றன.
நிதிக்குத்தகை சட்டத்தின் 34 ஆம்
பிரிவின் பிரகாரம், வங்கி
அல்லாத நிதி நிறுவனங்களின்
மேற்பார்வை திணைக்களத்தின்
பணிப்பாளர் அவ்வாறான
பொதுவான நெறிப்படுத்துதல்களை
வழங்குவதற்கான அதிகாரத்தைக்
கொண்டிருப்பார். ஏனெனில் பதிவு
செய்யப்பட்ட நிறுவனங்கள்
அவர்களது கடமைகளை
நிறைவேற்றுவதில்
வினைத்திறனான நியமங்களை
பேணுவதை உறுதிப்படுத்தும்
நோக்கத்திற்காக அவசியம் என்று
கருத்திற்கொள்ளலாம்.
எவ்வாறாயினும், நிதிக்குத்தகை
சட்டத்தின் 34 ஆம் பிரிவில்
குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதன் பிரகாரம்,
நான்கு விடயங்களை
முழுமையாக உள்ளடக்குவது
தொடர்பான 2019 மார்ச் இறுதி
வரைக்கும் கூட
நெறிப்படுத்தல்கள்
மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கப்
படவில்லை என்று
அவதானிக்கப்பட்டது.
மேற்குறிப்பிடப்பட்ட விடயங்கள்
மீதான நெறிப்படுத்துதல்களில்,

நிதிக் குத்தகை சட்டத்தின் 34
ஆம் பிரிவின் கீழ்
நெறிப்படுத்தல்களை
வழங்குவதற்கான அதிகாரங்கள்
அனுமதிக்கப்பட்டிருந்த
போதிலும், கம்பனிகளின் வணிக
செயற்பாடுகள் பிரதான
நெறிப்படுத்தல்கள் தேவைப்படும்
போது வழங்கப்படுகின்றன.
எவ்வாறாயினும், நியதிச்சட்ட
பரீட்சிப்புக்கள் / தளத்திற்கு
வெளியேயான கண்காணிப்பு
என்பவற்றை நடத்தும் போது
கம்பனிகள் முறையான
இடர்முகாமைத்துவ
நடைமுறைகளை
பயன்படுத்தவில்லை மற்றும்
முறையான வணிக
நடத்தைகளை
கொண்டிருக்கவில்லை என்று
மத்திய வங்கியால்
அவதானிக்கப்பட்டால்,
ஒவ்வொரு வழக்கின் கண்டு
பிடிப்புக்களின் அடிப்படையில்
குறிப்பிடப்பட்ட கம்பனிகள்
தொடர்பான நெறிப்படுத்தல்கள்
வழங்கப்படுகின்றன.

குத்தகை கம்பனிகள்
கட்டுப்பாட்டு
விதிமுறைகள் மற்றும்
மேற்பார்வைக்கான
முக்கியமான
நெறிப்படுத்தல்களை
வழங்குவதற்கு
தேவையான
நடவடிக்கைகளை
எடுக்கவும்.

குறிப்பாக பதிவு செய்யப்பட்ட நிறுவனங்களால் விதிக்கப்பட வேண்டிய அதிகப்பட்ச கொடுப்பனவு வீதம் மீதான நெறிப்படுத்துதல்கள் குத்தகை கம்பனிகளின் ஒழுங்குபடுத்துதல்களுக்கு முக்கியமானதாக இருக்கின்றன. என்று மேலும் அவதானிக்கப்பட்டது.

- (ii) 2000 ஆம் ஆண்டின் 56 ஆம் இலக்க நிதிக்குத்தகை சட்டத்தின் பிரகாரம், பிரிவு எண் 11 முதல் 31 வரை குத்தகைக்கு விடுபடுபவர்கள், குத்தகை பெறுபவர்கள் மற்றும் வழங்குனர்களின் கடமைகள் விவரிக்கப்பட்டுள்ளன. உட்பிரிவு எண் 11 இன் பிரகாரம், நிதிக்குத்தகையின் கீழ் குத்தகை பெறுனருக்கு வழங்கப்பட்ட உபகரணத்தின் அமைதியான உரித்து மற்றும் தொந்தரவு செய்யாதிருந்தல் என்பன மாத்திரம் குத்தகை பெறுனரின் உரிமையாக இருக்கின்றது. உட்பிரிவு எண் 15 இன் பிரகாரம், நிதிக்குத்தகையின் காலாவதி காலம் வரைக்கும் குத்தகை உபகரணத்தை குத்தகை பெறுனருக்கு விடுவிக்கப்பட்ட நிலையில் நியாயமான தேய்வு இழப்புக்கள் மற்றும் நிதிக் குத்தகை தரப்பினரால் உடன்பட்ட ஏதாவது மாற்றங்களுக்கு உட்படுத்தி குத்தகைக்கு விடுபடுபவர்களுக்கு திருப்பிக் கொடுப்பார். உட்பிரிவு 20 இன் பிரகாரம், குத்தகை பெறுனரின் ஏதாவது செயல் தவறுகளின் போது குத்தகைக்கு விடுவிப்பவர் வழங்கப்பட்ட உபகரணத்தின் உரித்தினை மீளப் பெற்றுக்கொள்ளுதல் மற்றும் நிதிக்குத்தகையின் ஏற்பாடுகளுடன் குத்தகை பெறுனர் இணங்கியிருந்தால் குத்தகைக்கு விடுவிப்பவரின் நிலையொன்றில் இடம்பெறும் அவ்வாறான நட்டங்களை அறவீடுசெய்வதற்கான உரிமையினை கொண்டுள்ளார். சட்டத்தில் உள்ளடக்கப்படாதுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம்,

தற்போதைய சந்தை அபிவிருத்திகள் மற்றும் சிறந்த சர்வதேச நடைமுறைகளுக்கு ஏற்ப நிதி வியாபார சட்டத்திற்கான திருத்தங்களை திணைக்களமானது தற்போது முன்மொழிகின்றது. மற்றும் அதற்கமைவாக நிதிக் குத்தகை சட்டத்திற்கு அவசியமான திருத்தங்கள் கூட எதிர்காலத்தில் முன்மொழியப்படும்.

நிதிக் குத்தகை சட்டத்தை திருத்துவதன் மூலம் செயல் முறைமையை விரிவுபடுத்தல்.

உபகரணத்தின் உரித்து, அறவிடப்பட்ட பணம் மற்றும் ஏதாவது அறவிடப்பட்ட இழப்புக்கள் இருந்தால் அவை நிதிக்குத்தகையின் கீழ் பட்டியல்படுத்தப்பட்டதன் பிரகாரம் குத்தகை பெறுநர் பணம் செலுத்தினாரா இல்லையா போன்ற அனைத்து நன்மைகளும் குத்தகைக்கு விடுபவருக்கு உரித்தானவை ஆகும். மற்றும் நிதிக்குத்தகையின் கீழான அனைத்து ஒட்டுமொத்த பொறுப்புக்களும் குத்தகை பெறுநருக்கு ஒதுக்கப்படுகின்றன. ஆகையால் சட்டத்தில் யாதேனும் திருத்தங்களை செய்வதன் அவசியத்தை அடையாளம் காண்பதற்காக சட்டத்தை மீளாய்வு செய்ய வேண்டி ஏற்படலாம்.

(ஈ) **நுண்பாக நிதி வணிகத்தை மேற்கொள்ளும் கம்பனிகளுக்கு உரிமம் வழங்குதல் ஒழுங்குபடுத்தல் மற்றும் மேற்பார்வை செய்தல்**
2016 யூலை 15 இலிருந்து அமுலுக்கு வரும் 2016 ஆம் ஆண்டின் 06 ஆம் இலக்க நுண்பாக நிதிச்சட்டத்தின் கீழ் நுண்பாக நிதி வணிகத்தை மேற்கொள்ளும் கம்பனிகளுக்கு உரிமம் வழங்குதல், ஒழுங்குபடுத்தல் மற்றும் மேற்பார்வை செய்தல் என்பன வங்கியின் நாணய சபையால் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன. குறைந்த வருமானம் பெறும் நபர்களினதும் நுண்பாக நிறுவனங்களினதும் (நுண்பாக நிதி வணிகம்) வைப்புக்களை ஏற்றுக்கொண்டு நிதிச் சேவைகளை பிரதானமாக வழங்கும் கம்பனிகள் சட்டத்தின் கீழ் உரிமத்தினை பெற்றுக் கொள்ள வேண்டும். அதற்கிணங்க மேற்குறிப்பிடப்பட்ட சட்டத்தை அமுல்படுத்திய திகதியில் இருந்து 2019 ஆகஸ்ட் 30 வரை நுண்பாக நிதி வணிகத்தை மேற்கொள்வதற்கான உரிமத்தை மூன்று கம்பனிகள் மாத்திரம் பெற்றிருந்தன. நாட்டிலுள்ள குறைந்த வருமானம் பெறும்

நுண்பாகநிதி மற்றும் பணக் கடன் வழங்குதல் வணிகத்தில் ஈடுபட்டுள்ள நிறுவனங்களுக்கு உரிமம் வழங்குதல், ஒழுங்குபடுத்துதல் மற்றும் மேற்பார்வை செய்வதற்காக நுண்பாக நிதி மற்றும் கடன் ஒழுங்குபடுத்தல் அதிகாரச்சட்டம் (முன்மொழியப்பட்ட சட்டம்) என பெயரிடப்பட்ட சட்டமொன்றின் மூலம் கொடுகடன் ஒழுங்குபடுத்தல் அதிகாரசபையினை ஸ்தாபிப்பதற்கு முன்மொழியப்பட்டிருந்தது.

இந்த விடயம் தொடர்பாக, தற்போதுள்ள நுண்பாக நிதிச் சட்டத்தை ரத்து செய்து, நிதி அமைச்சினால் நிர்வகிக்கப்படும், பாராளுமன்ற சட்டமொன்றின் மூலம் “கொடுகடன் ஒழுங்குபடுத்தல் அதிகாரசபையை” ஸ்தாபிப்பதற்கு 2019.09.04 அன்று அமைச்சரவை அமைச்சர்களிடம் இருந்து அங்கீகாரமானது கௌரவ நிதி அமைச்சரால் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருந்தது.

தற்போதுள்ள நுண்பாக நிதிச்சட்டத்தின் வரம்பின் கீழ் வராத நுண்பாக நிதிக் கம்பனிகளை ஒழுங்குபடுத்தி மேற்பார்வை செய்வதற்கு அவசியமான நடவடிக்கைகள் எடுக்க வேண்டும்.

நபர்களினதும் நுண்பாக நிறுவனங்களினதும், வைப்புக்களை ஏற்றுக்கொள்ளாத ஆனால் நிதிச் சேவைகளை வழங்குகின்ற கம்பனிகள் இந்த சட்டத்தின் கீழ் உரிமத்தை பெறவேண்டிய அவசியம் இல்லை. ஆகையால், அந்த கம்பனிகள் சட்டத்தின் கீழ் வங்கியின் நாணய சபையால் ஒழுங்குபடுத்தப்பட்டு மேற்பார்வை செய்யப்படுவதில்லை

குறைந்த வருமானம் பெறும் நபர்களினதும் நுண்பாக நிறுவனங்களினதும் வைப்புக்களை ஏற்றுக்கொள்ளாத ஆனால் நிதிார் வசதிகளை வழங்கும் கம்பனிகளை முன்மொழியப்பட்ட சட்டத்தில் ஒழுங்குபடுத்தப்பட்ட வரம்பினுள் உள்ளடக்குவதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

(உ) ஒரு குறிப்பிட்ட முதல் நிலை வணிக கம்பனியொன்றின் (பீடி) மீது 2011 முதல் 2015 வரை பொதுப்படுகடன் திணைக்களத்தால் (பீடி) நடாத்தப்பட்ட சோதனைகளின் மூலம், எந்தவொரு முதலிலை வணிகராலும் கட்டாயமாக பின்பற்றப்பட வேண்டிய சட்டங்கள், மற்றும் ஒழுங்குபடுத்தல்கள் / நெறிப்படுத்தல்களின் அதிகமான வரம்பு மீறல்கள் அவதானிக்கப்பட்டிருந்தன.

பொதுப்படுகடன் திணைக்களத்தால் அவதானிக்கப்பட்ட குறிப்பிட்ட முதலிலை வணிகர் (பீடி) தொடர்பான பிரதான வரம்பு மீறல்கள் பின்வருமாறு.

- பெரும்பாலான நேர்மாற்று மீள் கொள்வனவுகளில் (குறிப்பிட்ட முதல் நிலை வணிக கம்பனியால் கடனுக்கு வழங்கப்பட்டவை) குறிப்பிட்ட முதல் நிலை வணிக கம்பனியால் குழும் கம்பனியிடம் காணப்படுகின்றன.
- நேர் மாற்று கொள்வனவு கடன் வழங்கல்களுக்கு எதிராக போதுமான பிணைகளினை பெற்றுக் கொள்ள தவறியமை.
- ஒரே இரவில் பொருந்தா உயர் எதிர்மறையினை பேணுகின்ற பொழுது நிச்சயமற்ற நிதியிடல் திட்டமானது கிடைக்கக் கூடியதாக இல்லை.

முதல் நிலை வணிக கம்பனியின் முன்னாள் பணிப்பாளர் சபைக்கு எதிராக சட்ட நடவடிக்கைகள் நிறுவப்பட்டுள்ளன. இலங்கை மத்திய வங்கியினால் (CBSL) முன்னாள் இயக்குனர் சபை மற்றும் மூத்த முகாமைக்கும் எதிராக ஒழுங்குபடுத்தல் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன.

முதல் நிலை வணிக கம்பனியினை ஒழுங்குபடுத்தி மேற்பார்வை செய்வதில் பின்வரும் மேம்பாடுகள் எடுக்கப்பட்டன.

முதலீட்டாளர்களுக்கு ஏற்பட்ட நட்டத்தினை மீட்பதற்கான சாத்தியப்படும் நடவடிக்கைகள் மற்றும் எதிர்காலத்தில் அவ்வாறான நிகழ்வுகளினை தடுப்பதற்கு அவசியமாறு நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் வேண்டும்.

- முதல் நிலை வணிக கம்பனிகளின் மேற்பார்வை பணியானது வங்கியல்லா நிதி நிறுவனங்களின் மேற்பார்வை திணைக்களத்திற்கு ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.
- முதல் நிலை வணிக கம்பனிகளின் ஒழுங்குபடுத்தல் கட்டமைப்பினை வலுப்படுத்துவதற்கு முதல் நிலை வணிக கம்பனிகளுடன் தொடர்பான சட்டங்கள் மற்றும் ஒழுங்குபடுத்துதல்கள் மீளாய்வு செய்யப்படுகின்றன.
- முதலீட்டாளர்களுக்குச் சொந்தமான அரசு

- வாடிக்கையாளருடன் கையொப்பமிடப்பட்ட பிரதான மீள் கொள்வனவு உடன்படிக்கைகள் இல்லை.
- வாடிக்கையாளர்களிடம் இருந்து மீள் கொள்வனவு கடகை வாங்குவதற்காக போதுமற்ற பிணையங்கள் வழங்கப்பட்டன.

பிணைகளை தவறாக பயன்படுத்துவதின் சாத்தியத்தை குறிப்பிடுவதற்கு 25.03.2019 இலிருந்து எஸ்எம்எஸ் / மின்னஞ்சல் எச்சரிக்கை சேவைகள் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டன.

குறிப்பிட்ட முதல் நிலை வணிக கம்பனிக்கு எதிராக வங்கியால் கடுமையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படாமையே காரணமாக வாடிக்கையாளர்களிடம் இருந்து மீள் கொள்வனவுக்காக போதுமற்ற பிணையங்கள் வழங்கப்பட்டமை போன்ற வரம்பு மீறல்கள் மீண்டும் மீண்டும் செய்யப்பட்டிருந்தன.

இறுதியாக 2016 ஜனவரி 04 அன்று வங்கியானது குறிப்பிட்ட முதல் நிலை வணிக கம்பனியின் முகாமைத்துவத்தை அரசு வங்கியொன்றிற்கு ஒப்படைத்திருந்தது. 2016 சனவரி 04 இல் உள்ளவாறான மீள் கொள்வனவு கடன் வாங்குதலுக்கான பிணையத்திற் பற்றாக்குறை காரணமாக அட்டுறு வட்டியுடன் கூடிய முதலீட்டின் மீள அறவிட முடியாத தொகை ரூபா. 7.2 பில்லியனாக இருந்தது. மீளப் பெறமுடியாத தொகையில், உள்வாரியான நிதிகளை கையாளும் வங்கியின் நான்கு திணைக்களங்களுக்கு ரூபா. 2.1 பில்லியன் மீளப் பெறமுடியாததாக தோன்றியது.

- (ஊ) கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட நிதித் தீர்ப்பனவுகள், பத்திரங்களற்ற பிணையங்கள் தீர்ப்பனவு மற்றும் அரசு பிணையங்களின் கொடுக்கல் வாங்கல்களின் உரிமையினை பதிவு செய்தல் ஆகியவற்றிற்கு வசதியளிக்கும் லங்கா தீர்வு முறைமையின் வரையறைகள் பின்வருமாறு.
- CSL பிணையங்கள் கணக்கில் வைத்திருக்கும் பிணையங்கள் (உடனடி

பிடி (PDD) ஆனது 2019.03.25 முதல் பத்திரங்களற்ற அரசு பிணையங்களின் நகர்வுகள் குறித்த அதேநேர அறிவிப்பை அறிமுகப்படுத்தியது. குறிப்பிட்ட வசதியை தவிர்த்து, எந்த நேரத்தின் (24x7) போதும் வாடிக்கையாளர்களுக்கு அவர்களின் பிணையங்களின் கணக்கு தொடர்பான நடவடிக்கைகளை பார்வையிடுவதற்காக அவர்களின் கணக்குகளுக்கு

முதலீட்டாளர்களை பாதுகாக்கும் நோக்கத்திற்காக எந்தவொரு பீடி (PD) யும் மேற்கொள்ளக் கூடிய மீறல்களை தணிப்பதற்கு அவசியமான நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டும்.

கொள்முதல்) வாடிக்கையாளரின் சம்மதம் இன்றி முதல் நிலை வணிகரால் அகற்றப்படலாம். (லங்கா பாதுகாப்பு முறைமையின் எந்த கட்டுப்பாடுகளும் அறிமுகப்படுத்தப்படவில்லை.)

- CRP பிணைய கணக்கின் கீழ் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ள பிணையங்களின் உரிமையாளர்களை அடையாளம் காண்பதில் சிரமம்.
- CRP பிணையக் கணக்கிக் கீழ் பதிவு செய்யப்பட்ட பிணையங்கள் மீது வங்கியால் செலுத்தப்பட்ட கூப்பன் வருமானம் மற்றும் முதிர்வு வருமானம் என்பவற்றின் பயனாளியை அடையாளம் காண்பதில் சிரமம் ஆகும்.
- லங்கா பாதுகாப்பு முறைமையின் முதல் நிலை வணிகருக்கும் அவர்களுடைய வாடிக்கையாளர்களுக்கும் இடையிலான எதிர்பார்க்கப்பட்ட தொகை, திரும்பல் திகதி மற்றும் கொடுக்கல் வாங்கல்களின் மீள் கொள்வனயின் திரும்பல் விலை போன்ற தொடர்புடைய தகவல்கள் பதிவு செய்யப்படவில்லை.
- கொடுக்கல் வாங்கல்களுக்காக மீள் கொள்வனவினை (REPO) மற்றொரு பிணையாக பதிலீடு செய்யாமல் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்ட பிணையங்களை அகற்றுவதை தவிர்ப்பதற்கு எந்தவொரு கட்டுப்பாடும் லங்கா பாதுகாப்பு முறைமையில் இல்லை.

இணைய அடிப்படையிலான அணுகல் கூட கிடைக்கப்பெறுகிறது.

பத்திரங்களற்ற பிணையங்கள் தீர்ப்பனவு முறைமையின், பத்திரங்களற்ற அரசு பிணையங்களுக்கான கொடுக்கல் வாங்கல்களின் தீர்ப்பனவு பெறுமதி, விலை மற்றும் இலாபம் போன்றவை உள்ளீடு செய்யுமாறு லங்கா தீர்ப்பனவு முறைமையில் உள்ள அனைத்து பங்கேற்பாளர்களையும் அறிவுறுத்துவதற்கு பீடிடி (PDD) ஆனது சுற்றறிக்கையொன்றை வெளியீடு செய்யும் செய்முறையில் உள்ளது.

(எ) முதலிலை வணிகரொருவர் அவர்கள் பின்பற்ற வேண்டிய விதிகள் மற்றும் ஒழுங்கு முறைகளை மீறுகின்ற போது முதலிலை வணிகர்களுக்கு எதிராக அபராதம் விதிக்கப்பட முடியும் என்று லங்கா தீர்ப்பனவு முறைமையின்

குறிப்பிட்ட சட்டங்களின் மூலம் அவ்வாறான அபராதங்களை விதிப்பதற்கான வெளிப்படையான அதிகாரம் இல்லாத நிலையில் சட்டம் மற்றும் இணங்குவிப்பு திணைக்களம் (எல்சீடி) துணைச் சட்டத்தின் மூலம்

குறிப்பிட்ட விடயத்தை நிவர்த்தி செய்வதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டும்.

செயற்பாடுகளுக்காக வங்கியால் வெளியீடு செய்யப்பட்ட லங்கா தீர்ப்பளவு முறைமை பிரிவு 2.1 (2013) இன் பிரிவு 2.2 கூறுகிறது. எவ்வாறாயினும், முறைமையின் வங்கியால் செயல்படுத்த இயலாமையால் எந்தவொரு வணிகருக்கு எதிராகவும் அபராதம் விதிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

அபராதங்களை விதிப்பதன் சட்டபூர்வமான தன்மை குறித்து கலவைகளை எழுப்பியுள்ளது. (அதாவது குறிப்பின் கீழான சட்டங்களின் அடிப்படையில் வெளியீடு செய்யப்பட்ட ஒழுங்கு முறைகள் மற்றும் நெறிப்படுத்தல்கள்) இந்த விடயம் தொடர்பில், குறிப்பிட்ட விடயத்தை நிவர்த்தி செய்வதற்கான மாற்று ஏற்பாடுகளை வங்கி பரிசீலிக்கும்.

(ஏ) வாடிக்கையாளரின் நலனிற்கு எதிராக செயற்படும் முதனிலை வணிகர்களுக்கு எதிராக அபராதம் விதிப்பதற்கான பொருத்தமான கட்டணமொன்றை விருத்தி செய்வதற்கு 2015 செப்டெம்பரில் பீடிடி (PDD) க்கு நாணய சபையானது அறிவுறுத்தியது. எவ்வாறாயினும், அவ்வாறான பொருத்தமான கட்டமைப்பானது 2019 செப்டெம்பர் இறுதி வரைக்கும் கூட அபிவிருத்தி செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

சட்டம் மற்றும் இணக்கப்பாட்டு திணைக்களம் எழுப்பிய கவனங்களின் பிரகாரம், சட்ட அரங்கில் அவர்களை அதிகமாக நெகிழ வைப்பதற்காக தண்டனைக்குரிய ஏற்பாடுகளை இணைப்பதற்கு தேவையான சட்டங்கள் திருத்தப்படல் வேண்டும். இந்த விடயம் தொடர்பில், குறிப்பிட்ட விடயத்தை நிவர்த்தி செய்வதற்கு தற்போது பல்வேறு அணுகுமுறைகளை வங்கியானது ஆலோசித்து வருகின்றது.

குறிப்பிட்ட விடயத்தை நிவர்த்தி செய்வதற்கு பொருத்தமான கட்டமைப்பை அபிவிருத்தி செய்தல்.

(ஐ) 2017 ஆம் ஆண்டின் 12 ஆம் இலக்க புதிய வெளிநாட்டு செலவாணி சட்டம்(FEA) (எப்ஏ) ஆனது 2017 நவம்பர் 20 முதல் அமுல்படுத்தப்பட்டது மற்றும் 1953 இன் 24 ஆம் இலக்க செலவாணி கட்டுப்பாட்டு சட்டத்தின் கீழ் 223 புலனாய்வுகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டதுடன் எப்இஏ (FEA) இன் நியமன திகதிக்கு முன்னைய நாளான 2017 நவம்பர் 19 அன்று நிலுவையாக இருந்தன. எவ்இஏ (FEA) இன் பிரிவு 30(2) ஆ வின் பிரகாரம், நீக்கப்பட்ட சட்டத்தின் கீழ் தொடுக்கப்பட்ட அனைத்து புலனாய்வுகளும் விசாரணைகளும் அந்த சட்டத்தின் கீழ் நியமிக்கப்பட்ட திகதியிலிருந்து ஆறு மாதங்களுக்குள் முடிவுறுத்தப்படல் வேண்டும் (2018 மே 20 அன்று அதற்கு முன்னர்) 2018 மே 20 இல் உள்ளவாறான மேலே உள்ள 223

இயல்பான நிதிக்கோட்பாடுகளை கையாளுவதற்கு நியாயமான வாய்ப்பினை நபர்களுக்கு கொடுக்க வேண்டிய அவசியம் காரணமாக புலனாய்வுகளை முடிவுறுத்துவதற்கு பின்பற்ற வேண்டிய நடைமுறைகள் கணிசமான நீளமானதாக இருக்கிறது. வரைவு சட்டத்தின் மீது கருத்துக்களை சமர்ப்பிக்கும் நேரத்தில், புலனாய்வுகளை முடிவுறுத்துவதற்கு போதுமான காலம் தெரிவிக்கவில்லை. மற்றும் வரைவு சட்டமூலத்தில் கொடுக்கப்பட்ட 6 மாத காலப்பகுதியை நீடிப்பதற்கு வேண்டுகோள் விடுக்கப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், அவ்வாறான வேண்டுகோள் சாதகமானதாக எப்இஏ(FEA) இணை இயற்றியதன் பின்னர், நீக்கப்பட்ட செலாவணி கட்டுப்பாட்டுச் சட்டத்தின் கீழ் ஆரம்பிக்கப்பட்ட நிலுவையான

புதிய எப்ஏ (குநயு) இன் கீழ் புலனாய்வுகளை நடாத்தும் போது, புலனாய்வுகள் முடிவுறுத்தப் பட்டிருக்காததுடன் அங்கீகரிக்கப்பட்ட வணிகர்கள் மீது புலனாய்வுகளை நடத்துவதற்கு முன்னுரிமை வழங்குதல் வேண்டும்.

புலனாய்வுகளில் 66 புலனாய்வுகள் மாத்திரம் வெளிநாட்டு செலவாணி திணைக்களத்தால் (எப்இடி)(FED) முடிவுறுத்த முடியமானதாக இருந்தது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

நிலுவையில் உள்ள ஏனைய 157 புலனாய்வுகள் ஆரம்பிக்கப்பட்ட ஆண்டுகள் பற்றிய தகவல் பின்வருமாறு

ஆரம்பித்த ஆண்டு	மொத்தம்
2008	01
2009	03
2010	01
2011	02
2012	06
2013	15
2014	24
2015	30
2016	43
2017	32
மொத்தம்	157

இந்த புலனாய்வுகள் ஆறுமாத காலப்பகுதிக்குள் முடிவுறுத்தப்படாமையின் விளைவாக

- நீக்கப்பட்ட சட்டத்தினை மீறிய கட்சியினர் மேலதிக புலனாய்வுகள், விசாரணைகள், நடவடிக்கைகள் மற்றும் அபராதம் இன்றி விடுவிக்கப்பட்டனர்.
- குறிப்பாக நாட்டை விட்டு வெளியே சட்ட விரோதமாக கசிந்த வெளிநாட்டு செலாவணிகள் தொடர்பான கடுமையான வழக்குகள் காலம் கடப்பதற்கு அனுமதிக்கப்பட்டால் நன்மதிப்பு இழப்பொன்று ஏற்படும்.

(ஏ) திருத்தப்பட்ட 1937 ஆம் ஆண்டின் 07 ஆம் இலக்க பதிவு செய்யப்பட்ட மற்றும் பிணையங்கள் கட்டளைச் சட்டத்தின் பிரிவு 4 இன் பிரகாரம்,

புலனாய்வுகளை தொடர்வதற்காக டிஎப்இ (DFE) இணை செயல்படுத்துவதற்கு பொருத்தமான திருத்தங்களை மேற்கொள்வதற்கு நாணய சபையானது வங்கிக்கு பொறுப்பான அமைச்சருக்கு பரிந்துரை செய்தது. அதற்கிணங்க இவ்வாறான திருத்தங்கள் மீதான அமைச்சரவை பத்திரம் நிதி அமைச்சரால் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், பத்திரமானது 2018/05/06 அன்று மேலதிக ஆய்வுக்காக அமைச்சரவையால் வேறுபடுத்தப்பட்டதுடன் இறுதியாக தேவையான திருத்தங்கள் கருத்திற்கொள்ளப்படவில்லை.

பதிவு செய்யப்பட்ட பங்குகள் மற்றும் பிணையங்கள் கட்டளைச் சட்டத்தின் பிரகாரம் (RSSO) திறைசேரி முறைகளின் வழங்கலுக்கான வர்த்தமானி

கட்டளைச் சட்டத்தின் குறிப்பிட்ட ஏற்பாடுகளுடன் இணங்குவதற்கு அல்லது கட்டளைச்

இந்த கட்டளைச் சட்டத்தின் கீழ் உயர்த்தப்படும் ஒவ்வொரு கடனின் (திறைசேரி முறிகள் வழங்கல்) தொடர்பில் வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்ட ஆணை மூலம் நிதி விடயத்திற்கு பொறுப்பான அமைச்சர் குறிப்பிட வேண்டும். எவ்வாறாயினும், 2018 மற்றும் 2019 ஆம் ஆண்டுக்கான ஆணைகள் வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், கட்டளைச் சட்டத்தின் பிரிவு 4 இற்கு முரணாக, திறைசேரி உண்டியல்களின் வழங்கலின் உண்மையான முடிவுகளின் அடிப்படையில் ஒவ்வொரு தொடர்புடைய ஆண்டினை தொடர்ந்து வரும் ஆண்டின் வர்த்தமானியில் 2008 முதல் 2017 வரையிலான ஆணைகள் வெளியீடு செய்யப்பட்டிருந்தன.

(ஓ) ஆசிய பசுபிக் பிராந்தியத்தின் பங்கேற்கும் மத்தி வங்கிகளுக்கிடையேயான உள்ளக - பிராந்திய கொடுக்கல் வாங்கல்களுக்காக பலதரப்பட்ட கொடுப்பனவுகளின் அடிப்படையில் தீர்ப்பளவு செய்வதற்கு காணப்படும் ஒரு பொறிமுறை ஆசிய தீர்ப்பளவு ஒன்றியம் (ஏசிய) ஆகும். ஒவ்வொரு ஏசிய (ACU) பங்கேற்பாளரின் தேறிய தீர்ப்பளவு நிலையானது இரண்டு மாத காலப்பகுதிகளில் இடம்பெறும் நாளாநம் நிலுவை மீதியின் அடிப்படையில் காணப்படுவதுமன் தீர்ப்பளவானது தொடர்ந்து வரும் மாதத்தின் நான்கு வேலை நாட்களுக்குள் நடைபெறும். மீளாய்வாண்டின் போது வட்டி வீதம் 1.45 சதவீதம் மற்றும் 2.28 சதவீதங்களுக்கிடையே பரவிக் காணப்பட்டது. (2017 - 0.63 சதவீதம் மற்றும் 1.28 சதவீதம்) ஏசிய (ACU) பொறி முறைமையின் கீழ் தீர்ப்பளவுடன் தொடர்பாக வங்கிகளின் அனைத்து வரவுகளும் இலங்கையிலுள்ள உரிமம் பெற்ற வர்த்தக வங்கிகளால் உரிய மதிப்பு திகதிகளில்

அறிவித்தலை வெளியிடுவதற்கான தேவைப்பாடு அவதானிக்கப்பட்டதுடன், நடைமுறைக்கு மாறானது மற்றும் காலம் கடந்தது என்று திறைசேரி முறிகளின் வழங்கல் மீது புலனாய்வு செய்வதற்கும், விசாரணை செய்வதற்கும் அறிக்கையிடலுக்குமான சனாதிபதி விசாரணை ஆணைக்குழுவினால் ஒப்புக் கொள்ளப்பட்டுள்ளது. எனவே RSSO வில் அவசியமான திருத்தங்கள் மேற்கொள்ளப்படும் வரை நடைமுறையில் காணப்படும் நடைமுறை தொடரும்.

சட்டத்தை திருத்துவதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல்.

குறிப்பிட்ட காலப்பகுதியின் போது அனைத்து பிரதான முதலீடு பெறுபவர்களின் நாணயங்களின் வட்டிவீதம் குறைவாக இருந்தமை மற்றும் ஏசிய (ACU) தீர்ப்பளவுகளுக்காக பொருந்தக்கூடிய வட்டி வீதங்கள் உயர் மட்டத்தில் இருந்தமை காரணமாக, ஏசிய (ACU) தீர்ப்பளவு மீதிகளின் மீது மேலதிக செலவினங்கள் ஏற்பட வேண்டி இருந்தது. எவ்வாறாயினும், இந்த மீதிகள் தீர்ப்பளவு செய்யப்படும் வரை ஒதுக்கத்தின் பகுதியொன்றாக உருவாகிறது. ஆகவே குறிப்பிட்ட காலப்பகுதியின் போது உயர் ஒதுக்கத்தை வைத்திருப்பதன் காரணமாக நாடு பயனடைந்தது.

ஏசிய (ACU) மீதான மேலதிக வட்டிச் செலவினத்தை குறைப்பதற்கு சாத்தியமான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல்.

மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும். மற்றும் இரண்டு மாதங்களின் முடிவில் தீர்ப்பளவு செய்யப்பட வேண்டிய வைத்திருக்கும் தொகைகளை வங்கி முதலீடு செய்கின்றது.

அதன் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டின் போது வங்கியானது ஐ.அ.டொலர் 5.97 மில்லியன் தொகையை (அண்ணளவாக ரூபா 1,091.4 மில்லியன்) வட்டிச் செலவினமாக ஏசியு (ACU) விற்கு செலுத்தி இருந்தது. எவ்வாறாயினும், மீளாய்வாண்டின் போது வைத்திருக்கும் தொகைகளை பயன்படுத்தி உழைக்கப்பெற்ற முதலீட்டு வட்டி வருமானம் ஐ.அ.டொலர் 3.22 மில்லியன் (அண்ணளவாக 588.6 மில்லியன்) ஆகும். எனவே, ஏசியு (ACU) பொறிமுறைமையின் கீழ் மீளாய்வாண்டிற்காக ஐ.அ.டொலர் 2.75 மில்லியன்கள் தொகைக்கு (அண்ணளவாக ரூபா 502.8 மில்லியன்) மிகையான செலவினமொன்று வங்கிக்கு ஏற்பட்டிருந்தது.

(ஓள) சர்வதேச விலை மனுக்களை கோருவதன் மூலம் அல்லது ஏற்கனவே உள்ள ஒழுங்குநீர்களுக்கு கட்டளை இருவதன் மூலம் புதிய நாணயங்கள் தொடர்பில் இறுதி தீர்மானத்தை எடுப்பதற்கான அதிகாரமானது 2012 யூன் 27 இல் இடம்பெற்ற அமைச்சரவையின் அமைச்சர்கள் கட்டிடத்தில் நாணய சபைக்கு வழங்கப்பட்டிருந்தது.

எவ்வாறாயினும், ஏற்கனவே உள்ள ஒழுங்குநீர்களுடன் கட்டளைகளை இடமுடியுமான சூழ்நிலைகளை வங்கி குறிப்பிட்டிருக்கவில்லை.

(ஃ) சர்வதேச நாணய நிதியத்தில் (ஐஎம்எம்) இலங்கை வைத்திருக்கும் ஒதுக்கீட்டின் அளவை அதிகரிக்கும் போதும், ஒதுக்கீட்டை பொறுப்பாக பதிவு செய்யும் பொழுது 75 சதவீதம் அரசு வாக்குறுதிச் சான்றிதழ்களை

12/0863/504/073 அமைச்சரவை பத்திரத்தின் மீதான அமைச்சரவை தீர்மானத்தின் பொருந்தக்கூடிய தன்மை மற்றும் புதிய நாணய அச்சிடுதலின் பெறுகக்கான சிபீஎஸ்எல் (CBSL) இன் அதிகார எல்லை மற்றும் எதிர்கால நாணய அச்சிடுதல் பெறுகக்களை முன்கொண்டு செல்வதற்கான வழிகாட்டல் தொடர்பான விடயங்களின் மிது தேசிய கொள்வனவு ஆணைக்குழு (என்பிசீ) இன் கருத்துக்களை நாணய மற்றும் ஆய்ச்சி திணைக்களம் (சீஆர்டி) கோரியுள்ளது.

குறிப்பிட்ட விடயத்தை முன்னிலைப் படுத்துவதற்கு அவசியமான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல்.

1999 இற்கு முன்னர் ஒதுக்கீட்டு பொறுப்பு எவ்வாறு கட்டியெழுப்பப்பட்டது தொடர்பாக தற்போது நிதித் திணைக்களத்திடம் (எப்டி) போதுமான தகவல்கள் இல்லை.

குறிப்பிட்ட விடயத்தை முன்னிலைப் படுத்துவதற்கு அவசியமான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல்.

வெளியிடுவதன் மூலம்
செலுத்தப்படுகின்றது.

ஒதுக்கீட்டு பொறுப்புக்கள்
தொடர்பிலான தொடர்புடைய
பொருத்தமான ஆவணங்களை
வங்கி பேணியிருக்கவில்லை.

மேலும், சர்வதேச நாணய
நிதியத்திற்கு சாதகமாக
வழங்கப்பட்ட சில வாக்குறுதி
சான்றிதழ்களை எப்டி (FD)
தனது பாதுகாப்பில் பேணுகிறது.
ஆனால் ஒதுக்கீட்டு சொத்துடன்
இணைப்பதற்கு போதுமான
தகவல்கள் எதுவும்
கிடைக்கவில்லை. சர்வதேச
நாணய நிதியத்திடம் இருந்து
இந்த ஒதுக்கீட்டு அதிகரிப்பு
தொடர்பான அவசியமான
தகவல்களை பெற்றுக்
கொள்வதற்கு எப்டி
ஆரம்பித்துள்ளதுடன் அது
இன்றும் செயற்பாட்டில்
உள்ளது.

3.2 சர்ச்சைக்குரிய தன்மையிலான கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2016 ஏப்ரல் 29 இன் 03/2016 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டிற்கும் மற்றும் அதற்கு முன்னைய ஆண்டிற்குமான திரண்ட உழைக்கும் போதே செலுத்தும் வரி (PAYE) மற்றும் வரியின் மீதான வரியான முறையாக ரூபா 499 மில்லியன் மற்றும் 361 மில்லியன் உரிய ஊழியர்களிடம் இருந்து அறவிடப்படாமல் வங்கியின் சொந்த நிதியத்தில் இருந்து வங்கி செலுத்தியிருந்தது.	கோப் (COPE) அளித்த பரிந்துரைகளை கருத்தில் கொண்டு, 2019.04.01 இலிருந்து அமுலுக்கு வரும் வகையில் நாணய சபையானது அதன் ஊழியர்களின் உழைக்கும் போது செலுத்தும் வரிப் பொறுப்பினை அவர்களின் சம்பளங்களில் இருந்து கழிப்பதற்கு அங்கீகாரம் வழங்கியது.	இதே போன்ற எதிர்கால இணக்கமின்மைகளை தடுப்பதற்கு அவசியமான நடவடிக்கைகள் எடுத்தல்.
வங்கியால் நாணய சபைக்கும் வங்கியில் தொழிற்படும் நாணய சபைக்கும் அனைத்து அங்கீகரிக்கப்பட்ட தொழில் சங்கங்களுக்கும் இடையே 2015 முதல் 2017 வரையான காலப்பகுதிக்காக கைச்சாத்திடப்பட்ட கூட்டு உடன்படிக்கையில் உள்ளடக்கப்பட்ட ஏற்பாடு (வங்கியின் ஊழியத்திலிருந்தான வருமானத்தின் ஊழியர்களின் வருமான வரிப்பொறுப்பை வங்கி நிறைவு செய்யும்)		
2018 செப்டெம்பர் 20 இல் கைச்சாத்திடப்பட்ட 2018 சனவரி 1 முதல் 2020 திசெம்பர் 31 வரை அமுலுக்கு வரும் கூட்டு உடன்படிக்கையில் உள்ளடக்கப்படவில்லை.		

எவ்வாறாயினும், 2019 ஏப்ரல் முதல் ஊழியர்களின் சம்பளத்திலிருந்து உழைக்கும் போதே செலுத்தும் வரி (PAYE) வரியானது கழிக்கப்பட்டது.

(ஆ) நாணய விதிச்சட்டத்தின் 117 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம், “வங்கியானது அதன் உரிமைக் கோரல்கள் எவற்றையேனும், திருப்திப்படுத்தும் விடயத்தில் ஏதாவது வழியில் பெறுவதற்கு ஈடுபடுமானால் அத்தகைய ஆர்வம் தவிரந்த வியாபாரத்தில் ஈடுபடல் அல்லது வேறுவகையில் வர்த்தகம், கைத்தொழில் அல்லது ஏனைய கையேற்பில் நேரடியான ஆர்வத்தை கொண்டிருக்கக்கூடாது”

இந்த ஏற்பாட்டிற்கு முரணாக, வங்கிக்கு சொந்தமான பல கட்டிடங்கள் உத்தேசித்த நோக்கங்களுக்கு பயன்படுத்தப்படாமல் வெளித்தரப்பினர்களுக்கு வாடகைக்கு விடப்பட்டிருந்தன. மற்றும் மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 402 மில்லியன் வாடகை வருமானமொன்றை வங்கி ஈட்டியிருந்தது.

(இ) 2014 செப்டம்பர் 01 இல் வைட் அவேயிஸ் (White Aways) கட்டிடம் ரூபா 100 மில்லியன் தொகைக்கு கொள்வனவு செய்யப்பட்டதுடன் 2016 திசெம்பர் 31 வரைக்கும் ரூபா 325.42 மில்லியன் தொகையால் புதுப்பிக்கப்பட்டது. 2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு குறிப்பிட்ட கட்டிடம் ரூபா 187 மில்லியனாக மீள் மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட பின்னர், அந்த நாளில் உள்ளவாறு ரூபா 232.12 மில்லியன் மீள்மதிப்பீட்டு நட்டமொன்று ஏற்பட்டது.

அதன் பிரகாரம், கட்டிடத்தின் பெறுமதி 28 மாதங்களைக் கொண்ட குறுகிய காலப்பகுதிக்குள் கணிசமாக சரிவடைந்து விட்டது.

(ஈ) கிளிநொச்சி கட்டிட தொகுதியின் நிர்மாணிப்பானது 2016 மே 31 இன்று ரூபா 167.93 மில்லியன் மூலதனமாக்கலுடன் பூர்த்தியடைந்தது மற்றும் இது 2016 திசெம்பர் 31 வரை ரூபா 100.84 மில்லியன் தொகையொன்றை ஏற்படுத்தி மேம்படுத்தப்பட்டது.

வங்கியின் நாணய சபையானது ஒரு நியாயமான காலப்பகுதியை அனுமதிப்பதன் மூலம் மேற்குறிப்பிட்ட ஆதனங்கள் தொடர்பான குத்தகை / வாடகை உடன்படிக்கைகளை நிறுத்துவதற்கு தீர்மானித்துள்ளது.

சட்டத்தில் குறிப்பிட்டுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் இணங்குதல்.

அரசு மதிப்பீட்டாளரின் சேவைகளை பயன்படுத்தி, இந்த கட்டிடத்தின் மற்றுமொரு மதிப்பீட்டினை மேற்கொள்வதற்கு அவசியமான நடவடிக்கைகளை வங்கி எடுக்கும்.

கட்டிடத்தின் பெறுமதி சரிவடைவதற்கான காரணங்களை கண்டறிவதற்கு அவசியமான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல்.

அரசு மதிப்பீட்டாளரின் சேவைகளை பயன்படுத்தி, இந்த கட்டிடத்தின் மற்றுமொரு மதிப்பீட்டினை மேற்கொள்வதற்கு அவசியமான நடவடிக்கைகளை வங்கி எடுக்கும்.

கட்டிடத்தின் பெறுமதி சரிவடைவதற்கான காரணங்களை கண்டறிவதற்கு அவசியமான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல்.

2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு கிளிநொச்சி கட்டிட தொகுதியின் மீள்மதிப்பு பெறுமதி ரூபா 169.5 மில்லியன் ஆக இருந்ததுடன் மீள்மதிப்பு நட்டம் 96.87 மில்லியனாக இருந்தது.

ஆகவே, புதிதாக நிர்மாணிக்கப்பட்ட கட்டிடத்தின் பெறுமதி 7 மாதங்களைக் கொண்ட குறுகிய காலப்பகுதிக்குள் கணிசமான அளவு சரிவடைந்திருந்தது.

(உ) பன்னாட்டு கற்கை நிலையத்தின் நிர்மாணப்பானது 2016 செப்டெம்பர் 30 இல் பூர்த்தியாக்கப்பட்டதுடன் ரூபா 212.2 மில்லியன் தொகையொன்று மூலதனமாக்கப்பட்டது. 2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு பன்னாட்டு கற்கை நிலையத்தின் மீள்மதிப்பு பெறுமதி ரூபா 170 மில்லியனாக இருந்ததுடன், மீள்மதிப்பீடு நட்டமாக ரூபா 40.79 மில்லியன் ஏற்பட்டது. ஆகவே, புதிதாக நிர்மாணிக்கப்பட்ட கட்டிடத்தின் பெறுமதி 3 மாதங்களைக் கொண்ட குறுகிய காலப்பகுதிக்குள் கணிசமான அளவு சரிந்திருந்தது.

அரசு மதிப்பீட்டாளரின் சேவைகளை பயன்படுத்தி, இந்த கட்டிடத்தின் மற்றுமொரு மதிப்பீட்டினை மேற்கொள்வதற்கு அவசியமான நடவடிக்கைகளை வங்கி எடுக்கும்.

கட்டிடத்தின் பெறுமதி சரிவடைவதற்கான காரணங்களை கண்டறிவதற்கு அவசியமான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல்.

3.3 குறைப்பயன்பாட்டுடைய நிதியங்கள்

கணக்காய்வு விடயம்

15 ஆண்டுகளுக்கு மேலாக பாங்கா நாசியோனேல் டெல்லாவரோவுடன் நொஸ்ரோ கணக்கில் உள்ள ரூபா 36.8 மில்லியன் (ரூபா 175,829) நிதியில் இருந்து எந்த கொடுக்கல் வாங்கல்களினையும் வங்கி செயற்படுத்தவில்லை.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

குறிப்பிட்ட கணக்கு இத்தாலிய அரசினால் இலங்கை அரசுக்கு வழங்கப்பட்ட பொருட்கள் உதவியுடன் இணைக்கப்பட்டுள்ளது. மற்றும் இது இத்தாலிய வெளிநாட்டு அலுவல்கள் அமைச்சினால் பேணப்பட்டது.

இந்த கணக்கு தொடர்பான தகவல்களோ அல்லது ஆவணங்களோ அவர்களிடம் இல்லை என்று வெளிவாரி வளங்கள் திணைக்களம் அறிவித்தது. அதற்கிணங்க இந்தக் கணக்கை மூடமுடியாது.

பரிந்துரை

குறிப்பிட்ட விடயத்தை முன்னிலைப்படுத்துவதற்கு அவசியமான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல்.

4. நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்குகளை அடைந்து கொள்ளுதல்

கணக்காய்வு விடயம்

2030 ஆம் ஆண்டிற்கான ஐக்கிய நாடுகளின் நிலைபேறான அபிவிருத்தி நிகழ்ச்சி நிரலிற்கு இணங்க ஒவ்வொரு அரசாங்க நிறுவகமும் செயற்பட வேண்டிய போதிலும், வங்கியின் நோக்கெல்லையின் கீழ் வருகின்ற நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்குகள் மற்றும் அவ் இலக்குகளை அடைந்துகொள்வது தொடர்பான இலக்கு கட்டங்களுடன் சேர்த்து அவற்றின் செயற்பாடுகள் தொடர்பான இலக்குகள் மற்றும் அத்தகைய இலக்குகளை அடைந்துகொள்வதை மதிப்பீடு செய்வதற்கான சுட்டிகள் என்பவற்றை இனங்காண்பதற்கான நடவடிக்கைகளை வங்கி எடுத்திருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

வங்கியானது நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்குகளை அடைந்து கொள்வதற்கு உதவுவதற்கான சட்டரீதியான கட்டளையையோ அல்லது கருவிகளையோ கொண்டிருக்கவில்லை. வங்கியின் நிதிகள் (எஸ்ஐஜீஎஸ்) நிலைபேறான அபிவிருத்தி இலக்குகளை அடைந்து கொள்வதற்காக பயன்படுத்த முடியாது.

நிகழ்ச்சித்திட்டங்களை செயல்படுத்துவதற்காக வருடாந்த பாதீட்டில் நிதிகளை ஒதுக்கீடு செய்தல் வேண்டும்.

எவ்வாறாயினும், எஸ்ஐஜீஎஸ் களை அடைந்து கொள்வதற்கு தேசிய கட்டமைப்பொன்றை வகுப்பதன் முக்கியத்துவத்தை அங்கீகரிப்பதன் பொருட்டு, மத்திய வங்கியானது, அரசாங்கத்திற்கு அதன் ஆலோசனை திறனில், 2015 ஆம் ஆண்டுக்காக கௌரவ நிதி அமைச்சருக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட அதன் வருடாந்த அறிக்கையில் விரிவான பெட்டி கட்டுரையொன்றை உள்ளடக்கியுள்ளது.

அதற்கு மேலதிகமாக, எஸ்ஐஜீக்கள் மீதான பல்வேறு கொள்கைகள் மற்றும் அவ்வாறான இலக்குகளை அடைவதற்கான நிதிசார் தேவைப்பாடுகள் என்பன காலத்திற்குக் காலம் அரசாங்கத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டு வருகின்றது.

பரிந்துரை

குறிப்பிட்ட நிகழ்ச்சி நிரலுடன் வங்கி இணங்கியுள்ளதா என உறுதி செய்வதாக அவசியமான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல்.